

2001年  
成立大会

2001年2月27日,象征着新亚洲繁荣、稳定与和谐的博鳌亚洲论坛举行成立大会

# 新亚洲的曙光

## Breaking Dawn for a New Asia



2001年2月27日,博鳌亚洲论坛成立大会在博鳌举行。图为中国国家主席江泽民在大会召开前与参会的贵宾合影。

这里,智慧在相互碰撞,文明在相互交融。从这里,发出亚洲的声音;从这里,升起新亚洲的曙光。2001年2月27日,博鳌亚洲论坛正式成立。来自亚洲及亚洲之外的20多个国家和地区的政要、前政要以及各界嘉宾,在中国海南省的一个风光秀美的小镇——博鳌共同见证了这有重大历史意义的一刻。四海群贤聚,博鳌更喜人!

博鳌亚洲论坛的成立,是亚洲区域合作发展史上的一件大事。作为非官方、非盈利的国际会议组织,博鳌亚洲论坛为亚洲各国政府要人、工商界领袖、专家学者等提供了一个共商亚洲地区经济发展、人口和环境等问题的高层次对话场所,增进了亚洲各国之间、亚洲各国与世界其他地区之间的交流与合作。

中国国家主席江泽民向大会致辞。他在致辞中称这次亚洲和关心亚洲事务的许多政界知名人士、企业界和学术界精英集聚的论坛成立大会是一次盛会。他说:“当今世界,经济全球化和区域经济合作正在向纵深发展。亚洲各国国情虽不相同,但抓住机遇、迎接挑战、不断推进经济和社会发展,是我们共同面临的课题。”

半个世纪以来,亚洲各国通过自己的努力,在经济与社会发展方面取得了

显著的成就,特别是上世纪中后期以来,亚洲经济总体发展迅速,东亚经济实现了腾飞,创造了“东亚奇迹”,并成为世界最具经济发展活力的地区之一,亚洲的崛起似乎成为不争的事实,“亚洲价值”和“东亚模式”受到广泛重视。

但1990年代末的金融危机,却打击了发展中的亚洲经济,引发了对“亚洲价值”和“东亚模式”的重新思考和对21世纪整个亚洲前景的关注。

这种思考和关注不同于以往的,是它的经济主题以及经济全球化和区域经济一体化迅速发展的时代背景。亚洲国家虽然已经在发展区域经济合作方面作出了各种努力,但亚洲地区相互间的贸易和投资比例不高;产业结构互补性较差,出口产品较为单一、雷同,合理的区域性国际分工远未形成;企业合作的广度和深度有待加强。

面对金融危机的打击和其它经济板块的竞争,越来越多的亚洲国家认识到,经济全球化对于具有多样性的亚洲来说,既带来了新的发展机遇,也带来了严峻的挑战,需要及时寻求趋利避害的对策。

在这样的背景下,1998年,几个国家的前政要在马尼拉正式提出“亚洲论坛”的构想,得到了亚洲各国和各界人士的响应和支持。

1999年10月,菲律宾前总统拉莫斯、澳大利亚前总理霍克来华通报亚洲论坛构想。国家副主席胡锦涛也表示了中国的支持态度。

在中国和其他有关国家政府的支持下,经过各方面的共同努力,“博鳌亚洲论坛”的构想成为现实。

亚洲论坛的创立是一项里程碑式的成就,是亚洲合作的催化剂,是亚洲国家合作的一次机遇。

博鳌亚洲论坛立足亚洲,从亚洲的利益和观点出发,研究亚洲地区经济和社会发展领域的一些重大问题,同时又着眼全球,在将亚洲会员作为基础会员的同时,吸纳全球其他地区的会员。

通过论坛,将建立一个强有力的国际网络,为促进亚洲各国之间的经济合作与交流以及亚洲各国经济与全球经济之间的融合,提供建设性的意见和建议。

论坛除定期举办非官方的亚洲经济最高级会议和其它相关会议外,还通过经济技术交流、国际培训和人力资源开发等方式,落实论坛提出的各类建议,实践论坛提出的经济发展思想,促进亚洲经济与全球经济的交流与融合。

平等、互惠、共赢、共存之新亚洲曙光,正从太平洋西岸美丽的博鳌小镇上兴起。